



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgye@sina.com

2013年10月24日 星期四

# 蒋桥的华丽转身

□晚报记者 杜欣 郭坤 马治卫/文 朱海龙/图



第17站  
商水县胡吉镇

胡吉镇位于商水县城东南部25公里处，东与项城接壤，南与上蔡毗邻。全镇辖28个行政村，4.7万多人口，5.2万多亩耕地。近几年来，该镇党委、政府走“兴工强农、活商扩城、富民稳定”的经济发展之路，成为在全国有影响，在中原有位置的“文印之乡”。大名鼎鼎的蒋桥就在胡吉镇。

## 支前英雄徐乃祯

在胡吉镇胡吉村一片空旷的田野里，有一尊白色大理石雕像，在秋天碧蓝的天空下，非常醒目。这是一个普通农民、憨厚老汉的形象，他叫徐乃祯，就是这个村里的人。1948年冬，淮海战役打响后，徐乃祯踊跃报名支前，成为一名担架队员，因长途跋涉，双脚冻伤，肌体严重损坏，伤势恶化，于1949年春病逝，时年54岁。后徐乃祯被河南省人民政府追认为革命烈士，徐州市淮海战役纪念馆，记载有他的事迹。2010年，为纪念这位支前英雄，商水县人民政府在这里为徐乃祯立了纪念碑。

离徐乃祯的雕像不远，就有一户人家。78岁的户主韩修山对记者说：“我们都是一代庄的，我认识他，他去徐州支前时，我都记事了，我那时有十三四岁，我还跟着看热闹。”韩修山说，在他的印象中，当年徐乃祯走时穿了件大棉袄，腰里还束个布带子。

在《解放战争》一书中，作者王树增对徐乃祯有着更为详细的描述：一位50多岁的支前担架队员离开家乡已经一个多月了。黄淮大平原上，冬天清寒湿冷，老担架队员再一次转运伤员回到民兵营地后，眼睛里布满血丝。急救所长给他量了体温，39.5摄氏度。急救所长很吃惊，因为这位老担架队员每天都像年轻人一样跑很远的路，从没有听说过哪里不舒服。急救所长要求他全面检查一下，脱下他用布条缠着的鞋子，才发现他的双脚已经红肿，10个脚趾完全溃烂，渗着脓水。急救所长要求老担架队员立即住院治疗，但是他没有答应，他慢慢走回居住的草棚里，在草铺上躺了下来。

在担架队里，他早上天不亮就从营地出发，天黑了才能回来。他抬担架抬得仔细，天黑路滑，他一步步走得很小心，生怕担架上受伤的同志再受一点儿疼。遇到国民党军飞机轰炸，他就整个人趴在伤员身上。他脚上的那双黑棉鞋早就磨烂了，脚上的血和泥土粘在一起，已经没有了脚的模样。在草铺上昏沉沉地躺了3天后，老汉听见身边的乡亲们说，队伍在前边打了大胜仗，上级决定这支担架队的队员复员回家。他爬起来就走。

从前线走回老家，老汉冻伤的双脚上那黑炭般颜色蔓延到了膝盖，回家的最后一段路他是一点儿点儿爬着向前的。

到家的第五天，老汉死了。他就是徐乃祯。

徐乃祯去世的时候，1949年的新年刚刚过去。

那些被他从前线转运到急救所的解放军官兵，那些在残酷的战争中因为他而获得救治得以活下来的解放军官兵，终生都不会忘记商水县胡吉村的这位支前英雄。



蒋桥不是地名，而是一座普普通通的桥梁的名字。

到商水县胡吉镇，不得不提蒋桥。因为蒋桥的知名度太高了。你可能没听说过胡吉镇，也可能没听说过商水县，但你不可能没听说过蒋桥。用胡吉镇党委书记孙玉合的话说，“在中国只要有城市的地方，就活跃有蒋桥人的身影”。如今，这里的文印业务遍布全国各地，他们联系业务时只需报出“周口蒋桥”，就已经令对方刮目相看了。

采访前，我们在周口地图上没有找到“蒋桥”这个地名，觉得非常纳闷，难道它不是个村庄？到了现场方知，蒋桥，其实就是一座普普通通的桥梁的名字，因清朝一当地蒋姓家族出资修建而得名。蒋桥横跨汾河，长不足百米，看上去甚至有些“灰头土脸”的样子。当然，桥并非当年的老桥，而是近几年新修的，老桥早已坍塌，其中有3年不能通车。桥的东边属于项城市范集乡，西边则属于商水县胡吉镇，文印厂家重点集中在桥西胡吉镇境内，这里是该镇南岭、中岭、北岭3个行政村的地盘。而再往西南方向走上1公里，就到了驻马店市上蔡县境内。就这样一个弹丸之地，在国内文印业竟有着显赫的地位。

是什么原因造就了大名鼎鼎的蒋桥呢？这有一个不可回避的事实：蒋桥之所以有名，不在于它连接两县的特殊地理位置，也不在于它拥有一个热热闹闹的自由贸易市场，它的真正兴盛而驰名遐迩始于20年前来这里淘金的温州人，他们带来了较为先进的印刷技术的同时，也开始了他们认为并不是暴利却也细水长流的假证印刷的生意。

一座普普通通的桥梁，魅力何在？据了解，“文革”时，由于“割资本主义尾巴”，附近的农民白天不敢到大街上公开买卖自家生产的棉布、粮食、蔬菜、鸡蛋等农副产品，而是在夜间自发地集中到蒋桥这个“三不管”地带，半夜里出摊，天明收摊。时间一长，蒋桥就形成了一个集市，是周边闻名的“鬼集”。上世纪70年代末期，这里开始出现假公文、假烟交易。上世纪80年代末期，蒋桥的知名度就相当于一个中等城市了。上世纪90年代中期，沿海先进的印刷设备进入这里，在方圆数公里之内形成了相当繁荣的印刷市场，有130多个文印厂家集中在这里，形成了以彩色印刷、塑料制品为主，集产、供、销一体化的蒋桥工贸区，蒋桥发展成为远近闻名的“中原温州村”，成为在全国有影响，在中原有位置的“文印之乡”。同时也是出了名的“办假证”的地方。

而如今，我们不得不换个眼光来看蒋桥了。就像温州的经济发展模式一样，蒋桥在经历阵痛之后，化蛹为蝶，来了个华丽转身。回头看，我们不难发现，在当时的政治经济环境下，温州市让那些不符合主流的事情和现象存在和发展，而非压制和取缔，当地政府及官员为此冒着极大的政治风险。直到上世纪90年代初，由于缺乏必要的监管和引导，温州模式也导致了假冒伪劣横行。在曾经的一段时间里，温州产品几乎等同于劣质假冒货的代名词。后来还是政府积极加强市场监管，规范市场行为，才引导市场经济

向健康的方向发展。

在这一方面，如今的胡吉镇党委、政府不仅有着清醒的认识，还有着清晰的思路。据孙玉合介绍，目前，蒋桥工贸区涉及文印、标牌制作、服装加工、箱包加工、物流快递、餐饮服务、工艺品及小商品批发等10多个行业，年创产值近10亿元，产业经纪人近万人，辐射带动周边3个县市10多个乡镇近6万人就业。新一届镇党委、政府在充分调研、多方论证的基础上，针对蒋桥发展提出了“科学规划、正确引导、打防结合、重振辉煌”的指导思想，按照“做大文印、做强标牌、做精礼品、做活服装”的发展思路，积极引导、扶持蒋桥工业发展。眼下，该镇不仅在商水县产业集聚区争取到占地100亩的文印产业园，建成了标准化厂房，还帮助文印厂家办理了由河南省新闻出版局颁发的《印刷经营许可证》。

我们在蒋桥一家叫商水县鑫圣印务有限公司印刷车间采访时，老板邝新春高兴地告诉记者：“在镇政府的帮助下，我已经领到了许可证。过去只能偷偷摸摸印个小册子，上面一来检查，我们就得关门。现在手续全了，出版物、包装装潢等印刷品都能光明正大地印了。”邝新春说，他从过去的“土八路”，转成了现在的“正规军”。他的印刷厂马上就准备往县城文印产业园搬迁，搬过去后，公司也将更名为新春印务有限公司。他期待着蒋桥、乃至整个商水县能迎来文印业新的春天。

